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ВСТУП 

 

У сучасних умовах розвитку агропромислового комплексу України 

особливого значення набуває аквакультура як перспективний напрям 

продовольчого забезпечення населення, зокрема вирощування риби у ставках. 

Рибництво не лише забезпечує високоякісний дієтичний білок, але й сприяє 

зміцненню продовольчої безпеки країни, зростанню зайнятості сільського 

населення та підвищенню економічної стабільності регіонів. 

Одним із провідних об’єктів прісноводного рибництва в Україні є короп 

(Cyprinus carpio) — вид, що має високу продуктивність, адаптивність до 

різних умов вирощування та користується стабільним попитом як на 

внутрішньому ринку, так і за кордоном. Традиційна система вирощування 

коропа у монокультурі поступово поступається місцем більш ефективним і 

екологічно обґрунтованим методам, зокрема полікультурі, яка передбачає 

спільне утримання кількох видів риб з різними екологічними та трофічними 

нішами. 

Особливу увагу у цьому контексті привертає полікультура коропа з 

рослиноїдними видами риб — таких як білий товстолобик, білий та строкатий 

амур. Спільне вирощування цих видів не лише оптимізує використання 

природної кормової бази, але й сприяє покращенню гідрохімічного стану 

водойм, запобігаючи надмірному заростанню. Застосування сучасних 

технологій дозволяє не лише підвищити продуктивність виробництва, а й 

знизити витрати на корм і енергію, що є особливо важливим у контексті 

зростаючої конкуренції на ринку рибної продукції. 

На сучасному ринку спостерігається зростання попиту на екологічно 

чисту продукцію, що відповідає високим стандартам якості та безпеки 

харчових продуктів. В умовах глобалізації ринків та посилення вимог до 

екологічної відповідальності виробництва, технології вирощування риби у 

полікультурі можуть стати конкурентною перевагою для господарств. 



6 

 

Впровадження такої системи дозволяє розширити асортимент продукції, 

задовольнити попит як на традиційні, так і на інноваційні рибні товари, а 

також сприяє утворенню стійких виробничих ланцюгів із забезпеченням 

оптимальної якості та економічної ефективності. 

Після початку повномасштабної збройної агресії російської федерації у 

лютому 2022 року рибницька галузь України зазнала істотних потрясінь. 

Значна частина рибогосподарських підприємств опинилася в зоні бойових дій 

або на тимчасово окупованих територіях, де повністю втратили можливість 

вести виробничу діяльність. Постраждала не лише інфраструктура 

господарств, а й біологічні ресурси водойм, які були частково знищені або 

деградували через бойові дії, замінування, забруднення та знищення 

гідротехнічних споруд. 

Порушення логістичних ланцюгів, зростання вартості кормів, 

енергоносіїв та засобів догляду за водоймами призвели до зниження 

економічної ефективності виробництва риби. Крім того, втрата доступу до 

окремих ринків збуту, особливо у прифронтових регіонах, спонукала 

виробників до пошуку альтернативних, більш стійких форм господарювання. 

У таких умовах зросла потреба у відновленні та переосмисленні 

рибницьких технологій, зокрема акцент було зроблено на полікультурних 

системах, які дозволяють оптимізувати використання кормової бази, знизити 

виробничі витрати та забезпечити гнучкість управління у кризових 

обставинах. Саме тому дослідження сучасних технологій вирощування коропа 

в полікультурі набуло нової актуальності — як у науковому середовищі, так і 

серед практиків галузі. 

Умови сучасної ринкової кон’юнктури вимагають пошуку нових рішень, 

які дозволяють мінімізувати виробничі витрати та підвищити екологічну 

стійкість господарств. Актуальність дослідження технології вирощування 

коропа в полікультурі полягає саме в цьому: визначенні оптимальних умов для 

забезпечення високо конкурентоспроможного виробництва риби, що 
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відповідає стандартам якості, відповідає екологічним вимогам та сприяє 

економічному зростанню регіонів. 

Метою даної дипломної роботи є аналіз технології вирощування коропа 

у полікультурі з рослиноїдними рибами в умовах дослідного господарства 

«Нивка», що дозволить виявити ключові чинники, які впливають на 

продуктивність та економічну доцільність впровадження цієї технології. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання: 

• Провести огляд літературних джерел щодо особливостей 

полікультурного вирощування коропа; 

• Дослідити специфіку умов вирощування у господарстві «Нивка»; 

• Здійснити аналіз зростання, виживаності та кормового коефіцієнта 

коропа та рослиноїдних риб; 

• Оцінити ефективність полікультури порівняно з монокультурою; 

• Сформулювати висновки та надати практичні рекомендації для 

оптимізації технології. 

Об’єктом дослідження є ставова рибницька технологія в умовах 

господарства «Нивка», а предметом — біологічні та технологічні особливості 

вирощування коропа в полікультурі з рослиноїдними рибами. 

Методи дослідження включають біометричні вимірювання, зоотехнічний 

аналіз, гідрохімічні спостереження та статистичну обробку даних, що 

дозволяють всебічно оцінити ефективність застосування обраної технології. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості впровадження 

оптимізованої технології вирощування коропа в полікультурі, що сприятиме 

підвищенню продуктивності виробництва, зниженню витрат на корми та 

покращенню екологічного стану водойм. Отримані результати можуть стати 

основою для подальших інноваційних підходів у рибництві, відповідати 

сучасним вимогам ринку та сприяти стабільному розвитку галузі в умовах 

глобальних викликів. 
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РОЗДІЛ 1 

 ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ ТА ТЕОРЕТИЧНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1.1  Теоретичні основи вирощування коропа 

 

Короп (Cyprinus carpio) є одним із найважливіших об'єктів ставового 

рибництва в Україні. Його популярність зумовлена високою 

рибопродуктивністю, всеїдністю, витривалістю до умов середовища та 

добрими смаковими якостями. Вирощування коропа в полікультурі дозволяє 

ефективно використовувати природні ресурси ставків та зменшити ризики, 

пов'язані з монокультурою.  

Біологічні особливості коропа характеризуються високою пластичністю 

та пристосовуваністю до різних умов середовища. Дорослі особини зазвичай 

досягають маси від 2 до 4 кг, хоча в сприятливих умовах можуть виростати до 

20 кг і більше. Тіло коропа витягнуте, трохи сплющене з боків, покрите 

великою лускою. Колір варіюється залежно від породи та умов середовища – 

від золотистого до темно-коричневого. У природі коропи можуть жити до 20-

30 років, однак у промислових умовах їх вирощують протягом 2-3 років для 

досягнення товарної маси [34]. 

Розмноження коропа відбувається шляхом зовнішнього запліднення. 

Нерест проходить у теплий період року, зазвичай при температурі води від 18 

до 24 °C. Плодючість самок варіюється залежно від віку та розміру і може 

сягати 800-1000 тисяч ікринок. Ікра відкладається на водну рослинність або 

спеціально підготовлені субстрати у ставках [35]. Личинки, що вилуплюються, 

на початкових етапах живляться зоопланктоном, поступово переходячи на 

живлення більш великою їжею. 

Згідно з даними Інституту рибного господарства НААН України, короп 

забезпечує до 60% загального обсягу вирощуваної риби у ставках країни [1]. 
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Короп є всеїдною рибою. В природних умовах раціон складається із 

зоопланктону, бентосу, личинок комах і рослинних компонентів. У ставкових 

господарствах коропів годують спеціалізованими комбікормами, які 

забезпечують швидкий ріст і набір маси. Завдяки високій адаптивності до 

різних умов, короп добре почувається у водоймах із різним рівнем 

мінералізації та температурного режиму. За даними наукових джерел, 

оптимальна температура для росту коропа становить +20, +28 °C, що робить 

його особливо придатним для ставкового господарства помірного 

кліматичного поясу. Водночас технологія вирощування вимагає дотримання 

режимів годівлі, щільності посадки, рівнів розчиненого кисню, контролю за 

якістю води. Вирощування коропа базується на використанні природної 

кормової бази (зоопланктон, бентос, детрит) та підгодівлі зерновими 

сумішами. Найефективнішими системами вважаються інтенсифіковані ставові 

технології з регульованою годівлею та аерацією, які дозволяють досягати 

приростів понад 1 кг за сезон [2]. 

Основні фактори, що впливають на ріст і продуктивність коропа це 

температура води (оптимум — 22–28°C), розчинений кисень (>5 мг/л), якість 

корму, щільність посадки, та конкурентні відносини між особинами. 

Господарська цінність коропа визначається його високою продуктивністю, 

швидким темпом росту та доброю якістю м’яса. Короп є одним із основних 

об’єктів аквакультури у багатьох країнах світу, зокрема в Україні. 

Вирощування коропа у ставкових господарствах передбачає використання 

різних систем – від екстенсивних до інтенсивних. У полікультурі коропа часто 

вирощують разом із рослиноїдними рибами, такими як білий амур і 

товстолобик, що дозволяє оптимізувати використання природних ресурсів 

водойми [36]. 

Економічна ефективність вирощування коропа залежить від щільності 

посадки, якості кормів і умов утримання. У сприятливих умовах потенційна 

рибопродуктивність може сягати 1500-2000 кг/га. Використання сучасних 

селекційних досягнень дозволяє отримувати високопродуктивні породи, що 
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мають кращі показники росту, стійкість до захворювань і адаптивність до умов 

вирощування. Наприклад, ропшинський та сарбоянський коропи 

відзначаються підвищеною зимостійкістю і життєздатністю, що робить їх 

цінними для промислового рибництва. 

Завдяки високій поживній цінності м’яса, яке містить білки, незамінні 

амінокислоти, вітаміни та мікроелементи, короп є важливим продуктом 

харчування. Розвиток технологій з переробки риби дозволяє отримувати 

широкий асортимент продукції, що підвищує рентабельність рибного 

господарства. Крім того, короп використовується в рекреаційному рибальстві, 

що є додатковим джерелом доходів для рибних господарств. 

Сучасні напрямки селекції коропа спрямовані на підвищення стійкості до 

захворювань, поліпшення якості м’яса, зменшення кормових витрат та 

адаптацію до різних екологічних умов. Біохімічне маркування та 

використання генетичних технологій дозволяють створювати нові породи з 

покращеними господарсько-цінними ознаками. Завдяки високій економічній 

значущості та біологічній пластичності короп залишається одним із 

найперспективніших об’єктів аквакультури [12].  

Дослідження вітчизняних учених, зокрема Бондаренка О.В., Яровенка І.В., 

Шевченка Л.Ф. та інших, детально описують стадії вирощування коропа: від 

личинки до товарної риби, з особливою увагою до умов годівлі та щільності 

посадки. 

У Китаї, наприклад, інтенсивне вирощування коропа в полікультурі може 

досягати продуктивності до 30 000–40 000 кг/га/рік, що значно перевищує 

показники органічної аквакультури (до 1 500 кг/га) [11]. 

 

1.2 Полікультура в рибництві: переваги та особливості 

 

Полікультура — це система вирощування двох або більше видів риб у 

спільному водоймищі, яка дозволяє максимально ефективно використовувати 

ресурси ставу. Основна ідея полягає в раціональному використанні усіх 
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трофічних рівнів біоценозу ставка, що дозволяє зменшити конкуренцію за 

ресурси, поліпшити якість води і підвищити загальну продуктивність. Такий 

підхід спрямований на зменшення конкуренції за корм та покращення 

екологічного стану водойми [3]. 

Теоретичні основи полікультури базуються на принципах екологічної 

взаємодії видів: наприклад, короп споживає зообентос, білий амур — вищу 

водну рослинність, товстолобик — фітопланктон, що дозволяє зменшити 

біологічну конкуренцію. 

У полікультурі риб розподіляють за екологічними нішами: 

• короп — донний всеїдний вид; 

• білий товстолобик — фільтрує фітопланктон; 

• строкатий товстолобик — споживає як фіто-, так і зоопланктон; 

• білий амур — поїдає вищу водну рослинність. 

Це дозволяє зменшити замулення ставу, знижує потребу в механічному 

очищенні, забезпечує природну рециркуляцію біомаси [4]. 

Переваги полікультури: 

• повніше використання кормової бази; 

• зменшення біогенних накопичень; 

• зниження ризику "цвітіння води"; 

• більша стійкість до захворювань (завдяки біологічному балансу); 

• зростання загальної рибопродуктивності ставу на 20–40% у порівнянні з 

монокультурою [5]. 

Біоекологічною основою полікультури є вельми активне і повне 

використання всіх ланок трофічного ланцюга, що продукується у водоймищі. 

При вирощуванні риби методом полікультури в ставках, озерах, малих 

водосховищах первинна продукція у вигляді фітопланктону і водні макрофіти 

використовуються рослиноїдними рибами; зоопланктон – строкатим 

товстолобиком, рипусом, пеляддю, срібним карасем; бентос – коропом, 
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сазаном, лином, золотим карасем, осетром, стерляддю, чиром, муксуном, 

сигами-бентофагами; дрібна малоцінна риба споживається швидкорослими 

хижаками – нельмою, судаком, щукою, сомом. 

Більш ніж трьохтисячолітній китайський досвід товарного рибництва 

емпірично сформував комплекс полікультури, в якому білий амур і білий 

товстолобик інтенсивно поїдають фітомасу водоймища, одночасно 

здобрюючи його акваторію, а короп, що постійно спушує донні відкладення у 

пошуках їжі, причому на глибину до 10-12 см, виїдає частину виділень 

рослиноїдних риб разом з мікроорганізмами мулу, а біогени і мінеральні солі 

в процесі спушення мігрують у водну товщу, підсилюючи розвиток 

фітопланктону і зоопланктону, підвищуючи поживність детриту. В результаті 

якісно поліпшується режим харчування всіх планктофагів і бентофагів. [13] 

Однак для успішної реалізації полікультури необхідно точно розрахувати 

біомасу кожного виду, враховуючи сезонну динаміку кормової бази, 

температуру води та здатність до співіснування. 

Практичні дослідження показали, що правильно сформована полікультурна 

система може на 20–40 % підвищити рибопродуктивність ставу порівняно з 

монокультурою. Окрім того, знижується потреба в дорогих комбікормах і 

покращується екологічний стан водойм. 

 

1.3. Рослиноїдні риби як компонент полікультури: характеристика і 

роль у біоценозі ставів 

 

Рослиноїдні риби — це види, що харчуються переважно водною 

рослинністю, фітопланктоном і деякими видами зоопланктону. Найчастіше у 

полікультурі з коропом застосовують саме таких рослиноїдних риб: 

• Білий амур (Ctenopharyngodon idella) — ефективний біологічний 

меліоратор, здатний регулювати заростання ставів ряскою, елодеєю, 

роголистником [6]. 
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• Білий товстолобик (Hypophthalmichthys molitrix) — фільтратор, 

живиться мікроскопічними водоростями, що сприяє очищенню води. 

• Строкатий товстолобик (Hypophthalmichthys nobilis) — має змішаний 

тип живлення: фіто- і зоопланктон, доповнюючи роль білого 

товстолобика. 

Білий амур (Ctenopharyngodon idella) – це велика прісноводна риба 

родини коропових (Cyprinidae), котра має високу господарську цінність у 

світовій аквакультурі. Належить до класу Променеперих (Actinopterygii) та 

ряду Коропоподібних (Cypriniformes). Природний ареал білого амура 

охоплює басейни річок Амур, Янцзи та інших великих річок Східної Азії. 

Завдяки своїм біологічним особливостям і високій продуктивності він був 

інтродукований у багато країн світу, включаючи Україну, де є важливим 

об'єктом рибництва [37].  

Біологічні характеристики білого амура відзначаються інтенсивними 

темпами росту та травоїдністю. Дорослі особини можуть досягати довжини 

понад 1 м та маси 30-40 кг. Середня маса товарної риби зазвичай становить 

4-12 кг. Тіло білого амура видовжене, вкрите великими лусками, із 

широкою головою та ротом, пристосованим до споживання водної 

рослинності. Тривалість життя може сягати 15-20 років, але у рибницьких 

господарствах риб вирощують протягом 3-6 років до досягнення 

оптимальних розмірів. 

Живлення білого амура складається переважно з вищої водної 

рослинності, що робить його ефективним біологічним меліоратором у 

водоймах. Він споживає понад 30 видів водних рослин, зокрема рдесник, 

елодею, очерет, що сприяє зменшенню заростання водойм. У штучних 

умовах можливе використання комбікормів із високим вмістом рослинних 

компонентів, що додатково підвищує темпи росту [38]. 

Розмноження білого амура у природі відбувається у швидкоплинних 

річках під час весняно-літнього періоду при температурі води 22-30 °C. 

Нерест має пелагічний характер – ікра розвивається у товщі води та 
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потребує постійної циркуляції для нормального розвитку. Плодючість 

самок може досягати 500-1000 тисяч ікринок. У рибницьких господарствах 

для індукції нересту застосовують гормональні препарати, що забезпечує 

високу ефективність відтворення [38]. 

Білий амур добре адаптується до різних умов середовища, зокрема до 

стоячих та слабопроточних водойм. Його здатність до активного 

споживання рослинності дозволяє використовувати його для біологічної 

меліорації – контролю за надмірним розвитком водної рослинності. Проте 

надмірне розмноження білого амура може призвести до зменшення 

біорізноманіття через надмірне споживання рослин. 

Господарська цінність білого амура визначається його високими 

темпами росту, ефективним використанням рослинної кормової бази та 

якісними смаковими характеристиками м'яса. Він є важливим компонентом 

полікультури, зокрема у поєднанні з коропом і товстолобиком. У таких 

системах білий амур сприяє контролю за рослинністю та покращує 

екологічний стан водойм. В умовах інтенсивного рибництва 

рибопродуктивність може сягати 1000-2500 кг/га. 

Інтенсивні методи вирощування білого амура включають використання 

комбікормів, систем аерації та контролю якості води. Сучасні селекційні 

програми спрямовані на виведення високопродуктивних ліній із 

прискореними темпами росту та підвищеною стійкістю до захворювань. 

Використання технологій індукованого нересту та контролю 

температурного режиму сприяє підвищенню ефективності відтворення 

[39]. 

М'ясо білого амура цінується за високий вміст білка, низьку жирність та 

відмінні смакові властивості. Воно має ніжну текстуру та дієтичні 

характеристики, що робить його популярним серед споживачів. З білого 

амура виробляють філе, консерви та копчену продукцію, що збільшує 

додану вартість у переробній промисловості. 
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Білий амур також має значення в рекреаційному рибальстві завдяки 

своїм значним розмірам та активній поведінці. Його розведення у водоймах 

для любительського рибальства є популярною практикою, що створює 

додаткові економічні можливості для рибних господарств та туристичної 

індустрії. 

Перспективи подальшого розвитку аквакультури білого амура 

включають удосконалення селекційних програм, застосування 

інноваційних технологій вирощування та біотехнологічні підходи для 

підвищення продуктивності. Використання генетичних досліджень та 

гібридизації дозволяє створювати лінії з покращеними показниками росту, 

адаптації до різних умов і стійкістю до захворювань. Завдяки своїм 

екологічним та господарським перевагам білий амур залишається одним із 

найважливіших видів у світовій аквакультурі та має значний потенціал для 

подальшого розвитку інтенсивного рибництва. 

Білий товстолобик (Hypophthalmichthys molitrix) – це вид прісноводних 

риб родини коропових (Cyprinidae), що відіграє значну роль у світовій 

аквакультурі. Цей вид належить до класу Променеперих (Actinopterygii) та 

ряду Коропоподібних (Cypriniformes). Білий товстолобик є одним із 

найбільш продуктивних і популярних об'єктів рибництва завдяки своїй 

здатності до швидкого росту та ефективному використанню природної 

кормової бази [40]. 

Біологічні особливості білого товстолобика полягають у його високій 

швидкості росту та специфічному живленні. Дорослі особини зазвичай 

досягають маси від 3 до 5 кг, хоча в оптимальних умовах можуть виростати 

до 20 кг. Тіло товстолобика високе, стиснене з боків, зі світлим черевом і 

сріблястими боками. Голова велика з широким ротовим отвором, 

пристосованим до фільтраційного живлення. Тривалість життя в 

природних умовах може сягати 15-20 років, проте в господарствах їх 

зазвичай вирощують протягом 3-4 років до досягнення товарної маси [41]. 



16 

 

Розмноження білого товстолобика відбувається у природі під час 

весняно-літнього періоду при температурі води від 22 до 28 °C. Нерест є 

пелагічним – ікра розвивається у товщі води. Плодючість самок варіюється 

залежно від розміру та віку і може сягати 500-1000 тисяч ікринок. У 

штучних умовах для індукції нересту використовують гормональні 

препарати. Личинки на ранніх стадіях розвиваються за рахунок жовткового 

мішка, після чого переходять на живлення планктоном [41]. 

Основною особливістю білого товстолобика є його фільтрувальний тип 

живлення. Він споживає фітопланктон, що робить його важливим 

інструментом у біологічному очищенні водойм. У промислових умовах 

білого товстолобика можуть підгодовувати комбікормами, однак значну 

частку раціону становить природна кормова база. Завдяки цій особливості 

товстолобик відіграє важливу екологічну роль, сприяючи зниженню рівня 

евтрофікації та покращенню якості води у штучних водоймах [42]. 

Екологічна роль білого товстолобика полягає в контролі над розвитком 

фітопланктону, що запобігає «цвітінню» води. Водночас його надмірне 

поширення у відкритих екосистемах може призвести до витіснення 

місцевих видів і дисбалансу в трофічних ланцюгах. Білий товстолобик має 

високу толерантність до різних фізико-хімічних параметрів середовища і 

може успішно виживати у водоймах із помірним та високим рівнем 

органічного забруднення. 

Господарська цінність білого товстолобика визначається його високою 

продуктивністю та ефективним використанням природної кормової бази. 

Він є одним із ключових видів у полікультурних системах разом із коропом 

та білим амуром [9]. Така система дозволяє оптимально використовувати 

різні рівні кормових ресурсів у водоймі та підвищувати загальну 

рибопродуктивність. Потенційна рибопродуктивність білого товстолобика 

може сягати 1500-2500 кг/га при належній щільності посадки та умовах 

утримання. 
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Інтенсивні методи вирощування передбачають використання 

комбікормів і систем аерації для підтримки оптимального кисневого 

режиму. Сучасні селекційні програми спрямовані на виведення порід із 

підвищеною швидкістю росту, стійкістю до захворювань і адаптивністю до 

різних кліматичних умов. Наприклад, спеціально виведені штами білого 

товстолобика демонструють кращу конверсію корму та стійкість до 

інфекційних хвороб, що підвищує економічну ефективність рибництва [43]. 

М'ясо білого товстолобика має високі харчові характеристики – воно 

містить значну кількість білка, ненасичених жирних кислот, вітамінів та 

мікроелементів. Завдяки низькому вмісту жиру та ніжній текстурі м'ясо є 

дієтичним продуктом, що має попит серед споживачів. Виробництво 

переробленої продукції, такої як філе, консерви та копченості, сприяє 

підвищенню рентабельності аквакультурних підприємств [38]. 

Білий товстолобик також використовується в програмах з рекреаційного 

рибальства, оскільки його великі розміри та висока активність роблять його 

привабливим об'єктом для аматорської ловлі. Це створює додаткові 

економічні можливості для рибних господарств, зокрема в регіонах із 

розвиненим туризмом та екологічними програмами. 

Перспективні напрямки селекції білого товстолобика включають 

підвищення швидкості росту, покращення якості м'яса та адаптацію до 

різних екологічних умов. Використання біотехнологій, таких як генетичне 

маркування та гібридизація, дозволяє отримувати високопродуктивні лінії, 

що відповідають сучасним вимогам аквакультури. Завдяки своїй 

екологічній ролі та господарській цінності білий товстолобик залишається 

одним із найбільш перспективних видів для промислового рибництва та 

екологічних програм з відновлення водних екосистем. 

Строкатий товстолобик (Hypophthalmichthys nobilis) – це вид 

прісноводних риб родини коропових (Cyprinidae), що має значну 

господарську цінність у світовій аквакультурі. Цей вид належить до класу 

Променеперих (Actinopterygii) та ряду Коропоподібних (Cypriniformes). 
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Строкатий товстолобик походить із басейну річки Янцзи в Китаї, проте 

завдяки своїм біологічним особливостям і високій продуктивності він 

широко розповсюджений у багатьох країнах, зокрема в Україні, де є 

важливим об'єктом рибництва [44]. 

Біологічні характеристики строкатого товстолобика відзначаються 

значними темпами росту та специфічним живленням. Дорослі особини 

можуть досягати маси 20-40 кг, хоча середня маса товарної риби зазвичай 

становить 5-15 кг. Тіло строкатого товстолобика подовжене, стиснене з 

боків, з великою головою та широким ротовим отвором. Характерною 

ознакою є темні плями на боках, що відрізняє його від білого товстолобика. 

Тривалість життя може сягати 20 років, проте у штучних умовах риб 

вирощують протягом 4-6 років до досягнення оптимальної маси. 

Живлення строкатого товстолобика переважно складається 

зоопланктону, що відрізняє його від білого товстолобика, який споживає 

фітопланктон. Завдяки цьому строкатий товстолобик відіграє важливу роль 

у контролі за чисельністю дрібних тваринних організмів у водоймах [12]. У 

штучних умовах можливе використання комбікормів, що додатково 

підвищує рибопродуктивність. 

Розмноження строкатого товстолобика у природі відбувається під час 

весняно-літнього періоду при температурі води 24-30 °C. Нерест має 

пелагічний характер – ікра розвивається у товщі води. Плодючість самок 

досягає 500-1200 тисяч ікринок залежно від віку та розмірів риби. У 

рибницьких господарствах для індукції нересту використовують 

гормональні препарати, що забезпечує високу ефективність відтворення 

[12]. 

Строкатий товстолобик демонструє високу адаптивність до різних умов 

середовища, включаючи водойми зі значним органічним забрудненням. 

Його здатність до активного споживання зоопланктону сприяє 

біологічному очищенню водойм. Однак надмірне розповсюдження виду у 
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відкритих екосистемах може призвести до екологічного дисбалансу через 

конкуренцію з місцевими видами риб. 

Господарська цінність строкатого товстолобика визначається його 

високими темпами росту, ефективним використанням кормової бази та 

якісними смаковими характеристиками м'яса. Він є важливим компонентом 

полікультури, де спільно вирощується з білим товстолобиком і коропом. У 

таких системах строкатий товстолобик забезпечує ефективне використання 

зоопланктону, що сприяє підвищенню загальної продуктивності водойми. 

В оптимальних умовах вирощування рибопродуктивність може сягати 

1500-3000 кг/га [38]. 

Інтенсивні методи вирощування строкатого товстолобика включають 

використання комбікормів, систем аерації та контролю параметрів водного 

середовища. Сучасні селекційні програми спрямовані на виведення 

високопродуктивних ліній із прискореними темпами росту та підвищеною 

стійкістю до захворювань. Спеціально розроблені штами демонструють 

покращені показники конверсії корму та виживаності в умовах різних 

кліматичних зон. 

М'ясо строкатого товстолобика цінується за високий вміст білка, 

ненасичених жирних кислот і мікроелементів. Воно має ніжну структуру та 

низьку калорійність, що робить його популярним серед споживачів. 

Переробка строкатого товстолобика на філе, консерви та копчені продукти 

є економічно вигідною, оскільки дозволяє підвищити додану вартість 

продукції [44]. 

Строкатий товстолобик також використовується в рекреаційному 

рибальстві, завдяки своїм значним розмірам і активній поведінці. Це 

створює додаткові можливості для розвитку рибних господарств і 

залучення туристів до аматорської риболовлі. 

Перспективи подальшого розвитку аквакультури строкатого товстолобика 

включають покращення селекційних характеристик, удосконалення 

технологій інтенсивного вирощування та використання біотехнологій для 
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підвищення продуктивності. Генетичне маркування та гібридизація 

дозволяють створювати лінії з підвищеною швидкістю росту, покращеною 

якістю м'яса та адаптацією до різних екологічних умов. Завдяки своїй 

екологічній ролі та економічній вигоді строкатий товстолобик залишається 

одним із найбільш перспективних видів для промислового рибництва та 

програм з екологічного відновлення водойм. 

Як ми бачимо, рослиноїдні види відіграють важливу роль у збереженні 

водної екосистеми, а саме – зменшують евтрофікацію ставів, запобігають 

розвитку синьо-зелених водоростей, покращують прозорість води, 

стимулюють розвиток зоопланктону, який є кормом для коропа. 

Водночас рослиноїдні види не конкурують з коропом за корм, а навпаки  

створюють біологічну рівновагу, при цьому зменшуючи кількість органіки на 

дні. При належному підборі видів та щільності посадки полікультура стає 

природним способом біоочищення водойм [7]. 

 

1.4. Стан і впровадження полікультури в Україні: тенденції та виклики 

 

Україна має значний потенціал для розвитку ставового рибництва, 

зокрема на базі системи малих і середніх господарств. В нашій країні 

полікультура застосовується вже понад 50 років, особливо в південних і 

центральних областях. В останнє десятиліття технологія зазнала змін у зв'язку 

з кліматичними викликами, зміною структури ринку та необхідністю 

екологізації виробництва. Ще з 1980-х років у країні активно впроваджувались 

технології полікультури, проте через економічні труднощі і недостатню 

модернізацію обладнання цей напрям втратив темпи розвитку. Станом на 

сьогодні, завдяки державним і міжнародним ініціативам, полікультура знову 

набирає популярності як екологічно збалансована форма виробництва [8]. 

Після 2022 року багато господарств були змушені перебудовувати 

технологічні процеси, оптимізуючи витрати та обсяги вирощування. 

Полікультура виявилася однією з найбільш стійких форм організації 
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виробництва, що забезпечує як екологічну стабільність, так і економічну 

доцільність. Сучасні дослідження (зокрема, проведені Інститутом рибного 

господарства НААН України) підтверджують перспективність подальшого 

розвитку цієї технології, особливо з урахуванням біозахисту та адаптивного 

рибництва. 

Згідно з дослідженнями українських науковців (Коваленко О.М., 

Баранов В.М.), правильно підібрана полікультура здатна збільшити загальний 

вихід риби на 30–50% за однакової площі ставка, зменшуючи витрати на 

комбікорми та догляд [9]. 

На практиці, господарства, що перейшли на полікультуру, відзначають: 

• зменшення витрат на меліорацію; 

• зниження захворюваності риби; 

• кращу товарну якість продукції; 

• стабільні показники навіть за змінних погодних умов. 

Водночас залишаються проблеми з недостатньою інформацією для 

фермерів, нестачею сертифікованого малька рослиноїдних риб та обмеженою 

підтримкою на місцевому рівні [10]. 

 

1.5. Світовий досвід вирощування коропа в полікультурі з 

рослиноїдними рибами 

 

Вирощування коропа (Cyprinus carpio) у полікультурі з рослиноїдними 

рибами є широко прийнятою практикою у різних частинах світу. 

Полікультурне розведення дозволяє знижувати витрати на корм та забезпечує 

раціональне використання ресурсів водойм. 

У Китаї полікультура за участію коропа, травоїдної риби 

(Ctenopharyngodon idella), стрімкого говтаня (Hypophthalmichthys molitrix) та 
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пістравого товстолобика (Aristichthys nobilis) є однією з найбільш ефективних 

систем. [14] 

У Індії приділяєть увагу поєднанню коропа з трав'яним товстолобиком, 

срібним товстолобиком та катлою (Catla catla). [15] 

У Європі (особливо у Німеччині, Чехії та Польщі) коропа вирощують у 

системах, що поєднують його з різними видами рослиноїдних риб та 

використовують сучасні технології контролю якості води та годівлі. [16] 

У Північній та Південній Америці системи полікультури з коропом та 

рослиноїдними рибами активно розвиваються у державах, таких як Бразилія 

та США. Часто короп співіснує з трав'яним товстолобиком та тилапією (Tilapia 

spp.), що забезпечує різноманіття продукції та підвищує рентабельність 

рибництва. [17] 

У Африці (зокрема у населених пунктах Нігерії та Уганди) короп також 

широко використовується у полікультурі разом з тилапією та сомовими 

видами (Clarias spp.), що сприяє підвищенню продуктивності та зменшенню 

ризиків, пов'язаних з змінами клімату. [18] 

Такий світовий досвід свідчить про великий потенціал полікультурного 

розведення коропа для забезпечення високих урожаїв та економічної 

рентабельності. 
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2. МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

2.1 Характеристика дослідного господарства "Нивка" 

 

Дослідження проводилось у ставовому рибному господарстві "Нивка", 

розташованому в Святошинському районі міста Київ. Це державне 

підприємство є структурним підрозділом Інституту рибного господарства 

Національної академії аграрних наук України. Господарство було засноване у 

1955 році в зоні Київського Полісся, у заплаві річки Нивка. Загальна площа 

ставів господарства «Нивка» складає 181,4 га, нагульні стави займають 70%, а 

вирощувальні - 9% від загального ставового фонду. Загальна площа 

земельного ресурсу – 214, 4 га. Обсяг реалізації рибопродукції за рік становить 

30 тонн. Основними напрямами діяльності господарства є активне сприяння 

Інституту рибного господарства, а також іншим науковим установам в роботі 

з проведення наукових дослідів, виробничої перевірки і впровадження 

науково-технічних розробок. Сприяння на взаємовигідній основі науковим 

установам в їх діяльності щодо поширення серед державних підприємств та 

організацій, а також інших господарюючих суб’єктів наукових досягнень 

науки, техніки і передового досвіду у виробництво. [19] 

Дослідне господарство "Нивка" є одним із провідних підприємств 

України у сфері рибництва, спеціалізуючись на вирощуванні прісноводних 

риб у полікультурі. Господарство розташоване на 17-му кілометрі Брест-

Литовського проспекту, у зоні Київського Полісся, що відзначається 

сприятливими природно-кліматичними умовами для розвитку аквакультури.  

Основною спеціалізацією господарства є вирощування коропа (Cyprinus 

carpio) разом із рослиноїдними видами риб: товстолобиком білим 

(Hypophthalmichthys molitrix), товстолобиком строкатим (Hypophthalmichthys 

nobilis) та білим амуром (Ctenopharyngodon idella). Такий підхід дозволяє 
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ефективно використовувати кормові ресурси водойм і забезпечувати високу 

біологічну продуктивність. 

Площа водного фонду дослідного господарства складає понад 181,4 

гектари, що охоплює систему спеціалізованих ставків: нерестових, 

вирощувальних, нагульних і зимувальних. Наявність повного циклу ставків 

дає можливість господарству самостійно здійснювати весь виробничий 

процес: від розведення личинок до отримання товарної продукції. 

Матеріально-технічна база "Нивки" включає сучасні насосні станції для 

водопостачання, лабораторії для гідрохімічного та гідробіологічного аналізу 

води, складські приміщення для зберігання кормів та технічного обладнання, 

а також флот човнів і кормороздавачів для обслуговування ставкових площ. 

Впроваджені автоматизовані системи моніторингу параметрів водного 

середовища дозволяють оперативно контролювати умови вирощування риби. 

Господарство активно впроваджує біотехнічні заходи, спрямовані на 

оптимізацію якості води у ставках: систематичне внесення органічних і 

мінеральних добрив, контроль за станом планктону та бентосу, регулювання 

гідрохімічних показників води. Особлива увага приділяється годівлі: 

використовуються як природні, так і комбіновані корми, що забезпечують 

збалансоване харчування риби на всіх етапах її розвитку. 

Науково-дослідна діяльність господарства є одним із його головних 

напрямів. "Нивка" бере активну участь у виконанні науково-дослідних 

програм Інституту рибного господарства НААН України, зокрема у сфері 

селекції коропа та поліпшення технологій його вирощування у полікультурі. 

Регулярно проводяться дослідження ефективності застосування різних кормів, 

біопрепаратів, методів боротьби з хворобами риб та заходів щодо підвищення 

стійкості рибних популяцій до стресових факторів навколишнього 

середовища. 

Господарство також є базою практичної підготовки студентів 

профільних навчальних закладів, забезпечуючи можливості для проходження 

виробничої практики, стажування та написання дипломних робіт. 
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Окрему увагу в господарстві приділяють питанням екологічної безпеки: 

систематично здійснюється моніторинг впливу виробничої діяльності на 

навколишнє середовище, проводяться заходи з мінімізації негативного впливу 

на водні екосистеми, впроваджуються елементи біоекономіки. 

"Нивка" активно бере участь у державних і міжнародних програмах 

розвитку аквакультури, а також співпрацює з іноземними партнерами у рамках 

спільних проєктів. Завдяки високому рівню науково-виробничої діяльності, 

підприємство підтримує статус одного з лідерів галузі в Україні. 

Таким чином, дослідне господарство "Нивка" є яскравим прикладом 

сучасного науково-виробничого комплексу в галузі рибництва, що поєднує 

багаторічний досвід, наукові розробки та інноваційні технології для 

забезпечення стабільного розвитку аквакультури.  

Для експерименту були відібрані два технологічно подібні ставки 

площею по 0,8 га. Один із них використовувався для вирощування риби в 

полікультурі, другий — умовно як контрольний (монокультура). Глибина 

ставів — 1,5–2,0 м. Водопостачання здійснюється гравітаційним способом із 

прилеглого каналу. 

У господарстві застосовується традиційна схема посадки: короп — 

основний об’єкт, амур і товстолобики — супутні, що виконують біоекологічні 

функції. Залежно від умов, густота посадки варіює від 2 до 4 тис. екз./га.  

 

2.2 Опис ставів і умов вирощування 

 

Дослідне господарство "Нивка" розташоване у зоні лісостепу України, 

де кліматичні умови сприяють розвитку ставкового рибництва.  

Ставова система господарства включає три основні категорії водойм: 

• Нагульні ставки – основне місце вирощування риби до товарної маси. У 

господарстві їх 12, площею від 3 до 15 га кожен. Глибина коливається 
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від 1,2 до 2,5 м. Площа водного дзеркала всіх нагульних ставів становить 

близько 100 га. 

• Вирощувальні ставки – використовуються для вирощування цьоголіток 

з личинок або мальків. У господарстві їх 6, з площею від 0,5 до 2 га. 

Глибина в середньому 1,0–1,5 м. 

• Зимувальні ставки – менші за площею (0,3–0,7 га), з глибиною до 2 м, 

використовуються для зимівлі риби. У господарстві функціонує 4 таких 

ставки [22]. 

 

Гідротехнічна інфраструктура 

 

Ставки обладнані шлюзами, водозливами, трубопроводами для забору і 

скидання води. Джерелом водопостачання є річка Борщагівка, вода з якої 

подається за допомогою насосних станцій. Усі ставки мають замкнуту або 

напівзамкнуту систему водопостачання, що дозволяє контролювати якість 

води і обсяги подачі. 

Дно ставів переважно покрите шаром мулу, з вкрапленнями піщаного 

ґрунту. Це створює сприятливі умови для розвитку природної кормової бази – 

зоопланктону, бентосу і перифітону [23]. 

 

Умови вирощування 

 

У господарстві "Нивка" застосовується інтенсивна технологія вирощування 

риби в полікультурі. Короп виступає головним об'єктом вирощування, а 

рослиноїдні риби — допоміжними, що ефективно використовують природні 

кормові ресурси та покращують екологічний стан водойм [20]. 

Температурний режим води у вегетаційний період (травень–вересень) 

коливається в межах 18–28 °C, що є оптимальним для росту більшості видів 

прісноводних риб. Кисневий режим підтримується на рівні 5–8 мг/л завдяки 

аерації та насадженню водної рослинності [25]. 
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Кормова база включає: 

• природний корм (зоо- і фітопланктон, бентос); 

• комбікорми (застосовуються для підвищення приростів, особливо в 

нагульних ставках); 

• зелені корми (для білого амура — ряска, осока, люцерна тощо) [22]. 

Щільність посадки залежить від типу ставка і фази вирощування. У 

вирощувальних ставках на 1 га висаджується до 300–500 тис. личинок, у 

нагульних — до 2,5–3 тис. особин/га з полікультурним співвідношенням (70% 

коропа, 20% товстолобів, 10% білого амура) [23]. 

Особливості полікультурного вирощування 

Вирощування в полікультурі дозволяє максимально ефективно 

використовувати екологічну нішу водойми [21]: 

• Короп споживає бентос та підгодівлю. 

• Білий товстолоб фільтрує фітопланктон, запобігаючи його надмірному 

розмноженню. 

• Строкатий товстолоб живиться зоопланктоном. 

• Білий амур поїдає надлишки водної рослинності. 

Таким чином, підтримується біологічна рівновага, знижується потреба в 

хімічному очищенні води та сприяється природному біофільтраційному 

процесу [24]. 

 

Впровадження біотехнологій 

 

У господарстві застосовуються елементи сучасної біотехнології [26]: 

• використання пробіотиків для покращення травлення у риб; 

• внесення органічних добрив (перегній, фосфорні добрива) для 

стимулювання розвитку природної кормової бази; 

• регулярний моніторинг гідрохімічного режиму води (pH, NH₃, NO₂⁻, O₂). 
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Контроль здійснюється за допомогою портативних приладів і 

лабораторних аналізів на місці. Результати фіксуються в журнал обліку 

господарства [26]. 

 

Сезонний режим експлуатації ставів 

 

Умовно річний цикл у господарстві поділяється на такі етапи: 

1. Весняна підготовка ставів: осушення, вапнування дна, ремонт 

гідротехнічних споруд, зариблення. 

2. Літній період вирощування: інтенсивне годування, моніторинг стану 

риби, боротьба з хижаками і паразитами. 

3. Осінній вилов: зниження рівня води, вилов товарної риби, 

транспортування. 

4. Зимівля: посадка риби у зимувальні ставки з забезпеченням достатнього 

рівня кисню, контроль за температурою і водообміном [26].  

Під час дослідження фіксувались такі гідрологічні та гідрохімічні 

показники: 

• температура води (щотижневе вимірювання термометром на глибині 0,5 

м); 

• рівень кисню (метод Вінклера); 

• прозорість води (диск Секкі); 

• рН середовища. 

Годування риби здійснювалось вареною пшеницею, подрібненою 

кукурудзою, а також комбікормами ПТ-2 (для коропа). Внесення корму 

проводилось вручну, двічі на день (вранці та ввечері), залежно від температури 

води. 

Умови утримання були подібними у всіх ставках: аерація не 

застосовувалась, проточність була обмежена до 10% обсягу на добу, що 

відповідає напівінтенсивному типу вирощування [3]. 
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Таблиця 1 

Сезонний режим експлуатації ставів 

 

2.3 Методи годівлі, обліку та контролю 

 

Раціональна організація годівлі, чіткий облік та ефективний контроль за 

станом риб і водойм є ключовими чинниками досягнення високої 

продуктивності у ставковому рибництві. У господарстві "Нивка" 

застосовується комплексна система управління, яка враховує особливості 

вирощування коропа в полікультурі з рослиноїдними рибами. 

 

 

 

 

Період Опис робіт 

Березень – квітень Підготовка ставів до зариблення – 

очищення дна, вапнування, ремонт 

гідротехнічних споруд. 

Травень Зариблення вирощувальних ставів 

личинками коропа та рослиноїдних риб. 

Червень – серпень Інтенсивне вирощування риби – 

контроль якості води, підгодівля, 

профілактика захворювань. 

Вересень – жовтень Вилов товарної риби з нагульних ставів, 

підготовка до зимівлі. 

Листопад – лютий Зимівля риби у зимувальних ставах – 

контроль температури та кисневого 

режиму. 
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Методи годівлі 

 

У господарстві застосовується комбінована система годівлі: поєднання 

природної кормової бази (планктон, бентос, водна рослинність) із штучними 

кормами (зернові, комбікорми, зелені корми) [20, 22]. 

Групи кормів: 

Природні корми: 

– Зоопланктон і фітопланктон — основний корм для товстолобів. 

– Бентос (мотиль, личинки комах) — споживається коропом. 

– Водна рослинність — використовується білим амуром (ряска, очерет, 

елодея). 

Штучні корми: 

– Зернові відходи, варена пшениця, кукурудза. 

– Гранульовані комбікорми з вмістом білка 24–30%. 

– Зелені корми — свіже подрібнене листя люцерни, конюшини, водорості. 

Способи згодовування кормів: 

• Ручна роздача — у вирощувальних і нагульних ставках. 

• Годівниці (столи) — контролюють поїдання корму. 

• Автоматичні годівниці — для рівномірного подавання корму [23]. 

Режим і норми годівлі: 

• Частота — 1–2 рази на добу при температурі води >15 °C. 

• Добова норма — 2–5% від маси риби. 

• Зелені корми: 40–50 кг/га/добу для білого амура. 

Вся інформація фіксується у журналі годівлі. 

 

Методи контролю умов вирощування 

 

Контроль включає гідрохімічні, санітарні та біологічні показники [25]. 

Гідрохімічний контроль: 

• Температура — термометром. 
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• Кисень — оксиметром. 

• pH — pH-метром. 

• Амоній, нітрити, нітрати — тест-наборами. 

Санітарний контроль: 

• Візуальний аналіз води. 

• Поведінковий аналіз риби. 

• Ветеринарні дослідження. 

Біологічний контроль: 

• Аналіз зоопланктону, фітопланктону. 

• Оцінка бентосу. 

• Вміст кишечника риб. 

Усе фіксується в журналі санітарного контролю. 

 

Автоматизація та сучасні підходи 

 

Господарство "Нивка" частково впроваджує елементи автоматизації [26]: 

• Автоматичні годівниці з таймерами. 

• Датчики кисню, pH, температури. 

• GPS-трекінг партій риби (експериментально). 

Також розглядається впровадження HACCP-системи для контролю якості 

[27]. 

 

Методи обліку риби 

 

Облік риби проводиться прямими і непрямими методами [21, 24]. 

Протягом сезону проводився регулярний контроль за фізіологічним станом 

риб. Основні методи: 

• щомісячне вибіркове зважування 30 особин кожного виду; 

• зважування при посадці та вилові; 

• облік щільності посадки при зарибненні та підрахунок під час вилову; 



32 

 

• облік використаного корму; 

• візуальний контроль за активністю живлення та поведінкою риб; 

• облік біотехнічних показників: 

коефіцієнт збереження, FCR (у контексті рибництва FCR (Feed Conversion 

Ratio) — це коефіцієнт конверсії корму, тобто показник ефективності 

використання корму рибою), продуктивність. 

Для визначення приростів використовувалась формула середнього 

добового приросту: 

П = (Мк – Мп) / (N × T), де: 

П — приріст (г/добу), 

Мк — маса на кінець дослідження, 

Мп — маса на початок, 

N — кількість риб, задіяних у розрахунку (особин), 

Т — тривалість вирощування (у днях) [2]. 

Кормовий коефіцієнт розраховувався за формулою: 

Кк = К / П, 

де К — загальна кількість згодованого корму, 

П — маса приросту риби (в кг). 

Дані заносяться до журналу біотехнічного обліку [23]. 

 

2.4 Методи оцінки ефективності технології 

 

Оцінка ефективності технології вирощування риби у полікультурі 

ґрунтується на комплексному аналізі біологічних, зоотехнічних, економічних 

та екологічних показників. У дослідному господарстві «Нивка» застосовували 

такі основні методи: 

Біологічні показники ефективності 

• Приріст маси риби (г/екз., г/м²) – визначається шляхом періодичного 

зважування риби на початку та в кінці вегетаційного періоду [28]. 
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• Середньодобовий приріст (г/добу) – розраховується як співвідношення 

між приростом маси риби та тривалістю вирощування. 

• Коефіцієнт вирощування (Кв) – співвідношення маси вирощеної 

продукції до загальної маси посадкового матеріалу. 

• Збереження поголів’я (%) – обчислюється як відношення кількості риби, 

що залишилася до вилову, до початкової кількості посадкової риби. 

Зоотехнічні показники 

• Щільність посадки (екз./га, кг/га) – важливий параметр, який впливає на 

продуктивність ставів [28]. 

• Конверсія корму (КК) – показує ефективність використання кормів та 

розраховується як відношення маси витраченого корму до приросту 

маси риби. 

• Структура полікультури (%) – співвідношення видів риб у загальній 

біомасі. 

Економічні показники 

• Валовий збір риби (кг/га) – сумарна кількість вирощеної риби з 1 га 

ставу. 

• Собівартість продукції (грн/кг) – визначається шляхом ділення 

загальних витрат на вирощування на масу вирощеної риби. 

• Рентабельність виробництва (%) – обчислюється за формулою [29]: 

Рентабельність = (прибуток / собівартість) × 100% 

• Прибуток (грн) – різниця між виручкою від реалізації риби та витратами 

на її вирощування. 

Екологічні аспекти 

• Стан водного середовища – оцінюється за показниками прозорості, 

температури, концентрації кисню, вмісту амонію та нітритів [28]. 

• Біологічне навантаження на став – розраховується як співвідношення 

загальної біомаси риби до площі або об’єму водойми. 

Енергетична ефективність 
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• Енергетичні витрати – аналізуються у формі людської праці, сировини і 

матеріалів, енергоємності, енергетичних еквівалентів та інших 

показників, що характеризують ефективність технологічних прийомів 

рибництва в загальному аспекті [29]. 

Інноваційні технології 

• Інтеграція IoT та машинного навчання – впровадження систем 

моніторингу якості води та поведінки риби з використанням сенсорів і 

алгоритмів машинного навчання для оптимізації умов вирощування 

[30][31]. 

 

Застосування наведених методів дозволяє об’єктивно оцінити 

продуктивність і доцільність використаної технології полікультурного 

вирощування коропа з рослиноїдними рибами, а також виявити можливі 

резерви для її вдосконалення. 

Порівняльна оцінка ефективності полікультури здійснювалась за такими 

критеріями: 

• середній приріст риби за сезон (у г); 

• загальний вихід риби на 1 га (ц/га); 

• коефіцієнт виживаності (%); 

• кормовий коефіцієнт (Кк); 

• економічна ефективність (чистий прибуток, собівартість, 

рентабельність). 

Також аналізувались екологічні показники: наявність заростань, цвітіння 

води, рівень сапробності. Усі отримані результати фіксувались у польовому 

журналі, з подальшою обробкою в Excel та StatSoft Statistica v.10.  
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РОЗДІЛ 3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

 3.1. Загальна характеристика проведеного дослідження та 

технологічних процесів вирощування риб 

 

Метою даного дослідження є оцінка ефективності вирощування коропа 

у полікультурі з рослиноїдними рибами на прикладі діяльності дослідного 

рибного господарства «Нивка». Основна увага зосереджена на порівнянні 

продуктивних показників, виживаності, кормової ефективності та 

екологічного стану водойм при вирощуванні коропа у полікультурі порівняно 

з традиційною монокультурою. 

Полікультура в рибництві передбачає спільне вирощування кількох 

видів риб, які займають різні екологічні ніші. У цьому дослідженні 

полікультура включала коропа (Cyprinus carpio), білого амура 

(Ctenopharyngodon idella), білого товстолобика (Hypophthalmichthys molitrix) 

та строкатого товстолобика (Hypophthalmichthys nobilis). Така комбінація 

дозволяє оптимально використовувати різні рівні трофічного ланцюга: короп 

живиться переважно зоопланктоном і бентосом, товстолобики — 

фітопланктоном, а білий амур — вищою водною рослинністю [51;52]. 

Дослідне господарство «Нивка» було обране для проведення 

експерименту завдяки наявності необхідної матеріально-технічної бази, 

кваліфікованого персоналу та можливості забезпечити паралельне 

вирощування коропа в умовах полікультури та монокультури. У ході 

дослідження було відібрано два ідентичні за площею (0,8 га) та глибиною (1,5–

2,0 м) ставки, які забезпечували схожі абіотичні умови. Один ставок 

використовувався для вирощування коропа як монокультури, інший — для 

полікультури із зазначеними видами рослиноїдних риб. 

Організація досліду передбачала використання стандартних методик 

вивчення продуктивності риб, зокрема визначення добових приростів, 

коефіцієнта виживаності та кормової конверсії. Зважування риб проводилося 
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кожні 7 днів за допомогою електронних ваг типу МК–300 (точність 0,1 г). 

Біометричні показники фіксувалися у стандартній формі журналу польового 

контролю [53]. Додатково реєструвалися погодні умови, температура води, 

вміст розчиненого кисню, pH, прозорість (за диском Секкі) та вміст 

амонійного азоту. 

Аналіз природної кормової бази проводився двічі на місяць шляхом 

відбору проб планктону та бентосу з подальшою обробкою у лабораторії 

згідно з методикою Скуріхіна (1983) [54]. Особливу увагу було приділено 

визначенню щільності популяцій фітопланктону — основного корму для 

товстолобиків. Також досліджувалися макрофіти, які знищує білий амур, і це 

зменшує замулення та органічне навантаження на став. 

У санітарному аспекті оцінювався бактеріологічний стан води, зокрема 

вміст сапрофітних бактерій і загальна кількість коліформ. Визначення 

проводилося згідно з методичними вказівками Державної служби з питань 

безпеки харчових продуктів та захисту споживачів [55]. 

Фінансовий аналіз господарської діяльності здійснювався шляхом 

зіставлення витрат (на корми, заробітну плату, технічне обслуговування, 

енергоресурси) з прибутками від реалізації риби за ринковими цінами. 

Розраховувався рівень рентабельності та собівартість одиниці продукції. Це 

дозволило не лише порівняти біологічну ефективність полікультури і 

монокультури, а й зробити висновки про економічну доцільність 

впровадження тієї чи іншої технології. 

Загалом дослідження мало комплексний характер і охоплювало як 

біологічні, так і економічні, а також санітарно-екологічні аспекти. Отримані 

результати стали основою для подальших рекомендацій щодо широкого 

застосування полікультури у рибницькій практиці України, з урахуванням 

умов середніх і малих господарств, обмежених у ресурсах, але орієнтованих 

на ефективне виробництво та збереження екологічної рівноваги водойм. 

 Розпочинається процес відтворення з формування нерестової кампанії. 

Визначальним чинником для підбору плідників є їх фізіологічна зрілість, вік, 
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маса тіла, морфометричні показники та якісний стан гонад. Найкращими 

вважаються самки віком 5–7 років і самці 3–5 років. Підготовка до нересту 

включає утримання плідників у спеціальних переднерестових басейнах або 

садках, де забезпечуються оптимальні гідрохімічні показники води, зокрема 

температура в межах 20–24 °C, високий рівень розчиненого кисню та помірна 

швидкість течії. Для стимуляції дозрівання гонад використовуються 

гормональні препарати гіпофізарного або синтетичного походження, що 

вводяться в строго розрахованих дозах з урахуванням маси тіла риб [12]. 

 Після ін'єкцій плідники перебувають у переднерестових умовах до 

моменту овуляції у самок, що фіксується за допомогою пробної експрес-

діагностики. Ікру отримують шляхом м’якого витискання черевної порожнини 

самки, сперму — з самців за тим самим принципом. Запліднення відбувається 

штучно, найчастіше методом сухого або напіввологого змішування ікри зі 

спермою із додаванням води та активаторів [45]. Отриману ікру інкубують у 

спеціальних апаратах (найчастіше апаратах Вейса), де підтримується 

стабільний температурний режим (зазвичай 22–24 °C) і постійна аерація. 

Тривалість ембріонального розвитку залежить від температури та виду риби, 

але зазвичай триває близько 24–36 годин. Після вилуплення з ікринок личинки 

переходять до початкової стадії постембріонального розвитку. У цей період 

вони ще не живляться активно, а споживають внутрішні ресурси жовткового 

мішка [46]. Водночас важливо дотримуватись стабільної температури води, 

рівня кисню та чистоти середовища. З появою ознак готовності до зовнішнього 

живлення, насамперед розкриттям рота й розвитком зорових органів, личинки 

починають активно пересуватися у воді та захоплювати їжу. 

Період підрощування личинок є критичним для формування майбутнього 

рибного матеріалу. Цей етап зазвичай триває 10–15 діб. Личинки 

рослиноїдних риб у цей час вирощують у лотках, садках або басейнах, які 

повинні відповідати рибоводним стандартам. Щільність посадки залежить від 

виду риби та обраної технології, але в середньому становить 60–65 екз./л або 

близько 100 тис. екз./лоток. Упродовж усього періоду підрощування 
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проводять щоденний контроль температури води, вмісту розчиненого кисню 

та основних гідрохімічних показників, таких як амоній, нітрити, рН тощо. 

Крім того, кожні 5 днів проводяться вибіркові вилови для визначення 

середньої маси й довжини личинок, а також іхтіопатологічні дослідження для 

раннього виявлення захворювань [37].  

 Кормова база в цей період є ключовим фактором виживання й росту. 

Основним кормом для личинок рослиноїдних риб є дрібний живий 

зоопланктон: коловертки, наупліальні стадії веслоногих ракоподібних, яйця 

дрібних безхребетних. Особливо чутливими до відсутності повноцінного 

корму є личинки товстолобиків. Джерелами зоопланктону є природні 

водойми: ставки, водосховища, скидні канали водних об’єктів, у тому числі й 

водойми-охолоджувачі ТЕС [47]. Планктон виловлюють за допомогою 

спеціальних сіток і вносять у водойми підрощування кілька разів на день. 

Зоопланктон у перші 10 діб просівають через сито з номером 25, щоби 

виключити великі організми або домішки, які не підходять для живлення 

молоді. З 16 дня просіювання припиняється. 

 Добова норма споживання зоопланктону для 1 млн. екземплярів личинок 

залежить від віку та активності годування. Так, у першу п’ятиденку вона 

становить близько 3,9 кг, у другу – 14,2 кг, у третю – 13,6 кг, у четверту – 17,4 

кг, у п’яту – 20,8 кг. Загальні потреби зоопланктону за весь період 

підрощування досягають 350 кг на 1 млн. особин. Починаючи з другого тижня 

розвитку, личинки товстолобиків здатні засвоювати фітопланктон, який 

надходить у садки з водойми разом із течією. Проте цього корму зазвичай 

недостатньо, тому його доповнюють штучними стартовими комбікормами. 

Процес підрощування супроводжується численними технічними заходами з 

догляду: чищення лотоків від залишків корму та відходів здійснюється 

методом сифонування з мінімальним порушенням водного середовища. 

Проточність води регулюється відповідно до активності личинок, її роблять 

слабкою під час чищення, аби уникнути травмування або стресу. Також 
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особливу увагу приділяють вентиляції, освітленню та тривалості світлового 

дня, що має стимулюючий вплив на активність живлення [48]. 

Після досягнення личинками певних розмірів та маси (в середньому 2–3 

мм і 0,3–0,5 г), їх переводять безпосередньо в продукційні водойми. 

Зариблення — це завершальний етап відтворення, що визначає подальшу 

ефективність вирощування риб у природних або напівприродних умовах. Воно 

здійснюється відповідно до затверджених норм і планів рибогосподарського 

використання водойм. Щільність посадки молоді залежить від 

гідробіологічного стану водойми, наявності природної кормової бази, рівня 

трофності та виду вирощуваних риб [38]. 

Перед зарибленням проводиться адаптація молоді до температури та 

хімічного складу води у продукційній водоймі. Це досягається шляхом 

поступового вирівнювання температурного режиму у ємностях із личинками 

та в об’ємі приймача. Процедура зариблення виконується в ранкові або вечірні 

години для зниження температурного стресу. Молодь вивільняється в 

мілководні ділянки водойми, багаті на зоопланктон, що забезпечує її 

подальший розвиток у природних умовах. 

Упродовж кількох днів після зариблення здійснюється моніторинг стану 

випущеної молоді, зокрема її активності, швидкості переміщення та 

виживання. Це дає змогу скоригувати кількість додаткових зариблень у разі 

потреби. У деяких господарствах практикується поетапне зариблення 

кількома партіями личинок або підрощеної молоді для оптимізації 

завантаження водойми кормом і зменшення внутрішньовидової конкуренції. 

Таким чином, процес відтворення рослиноїдних видів риб — це 

комплексна система, яка поєднує елементи біотехнології, гідробіології, 

ветеринарії та екології. Кожен етап — від підбору плідників до випуску 

підрощеної молоді у водойму — вимагає точного дотримання режимів, 

глибоких знань і чіткого менеджменту. Ефективна реалізація цього процесу 

дозволяє досягти високих показників вирощування товарної риби, 
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покращення біологічної продуктивності водойм та підтримання 

біорізноманіття у водних екосистемах. 

Важливим фактором є також правильна система обліку. Ведення 

журналів вирощування, реєстрація параметрів водного середовища, кількості 

корму, виживання, захворюваності та інших ключових показників дає змогу 

приймати обґрунтовані рішення щодо подальшої біотехнології вирощування, 

планування посадок у наступному сезоні, а також забезпечення прозорості у 

випадку реалізації продукції.  

Організація зимівлі риб є критичним етапом у технологічному циклі 

прісноводного рибництва, оскільки саме в зимовий період формується 

фізіологічна основа для подальшого росту, розвитку та відтворення. Успішне 

проходження зимівлі напряму пов’язане зі збереженням життєздатності, 

зменшенням стресу, профілактикою хвороб та підтримкою оптимального 

фізіологічного стану риб [49]. Тому цей період вимагає ретельного 

планування, моніторингу й технологічного супроводу на всіх етапах. 

Підготовка до зимівля починається ще восени, коли відбувається відбір 

риби, призначеної для утримання взимку. Особини, які мають ознаки 

виснаження, хвороб або затримки в рості, не допускаються до зимівлі. 

Відбирають лише здорову, добре вгодовану рибу з масою тіла, достатньою для 

підтримки обміну речовин в умовах зниженої температури. Проводиться 

профілактична обробка риб проти паразитів і бактеріальних інфекцій, щоб 

уникнути розвитку хвороб у період фізіологічного спокою. 

Значну увагу приділяють підготовці зимувальних ставків. Дно 

очищають від мулу та органічних залишків, які під час розкладання 

ускладнюють кисневий режим. У разі необхідності ставок вапнують для 

нейтралізації кислотності та зменшення бактеріального навантаження. Вода у 

ставках повинна бути достатньо прозорою, з вмістом розчиненого кисню не 

менше 5 мг/л на початку зимівлі. 

Під час самого зимового періоду головним викликом є забезпечення 

стабільного кисневого режиму. Під льодовим покривом фотосинтез практично 
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припиняється, а мікроорганізми продовжують споживати кисень, тому без 

належної аерації вміст кисню може знижуватись до критичних значень. Для 

запобігання цьому застосовують різні способи: створення полонок, 

встановлення аераторів, періодичне буріння лунок або використання 

проточних систем. Аератори створюють циркуляцію води, насичуючи її 

киснем і попереджаючи утворення товстого шару льоду. 

Ще одним важливим чинником є контроль за вмістом аміаку та 

вуглекислого газу у воді. Підвищена концентрація цих речовин, що виникає в 

результаті розкладу органіки, може бути токсичною для риб, особливо в 

умовах кисневого дефіциту. Регулярний моніторинг гідрохімічних показників 

дозволяє своєчасно вживати заходів для стабілізації ситуації. 

Протягом усього періоду зимівлі годівля риб не проводиться, оскільки в 

умовах низьких температур метаболізм сповільнюється, і риби переходять у 

стан фізіологічного спокою. Проте за рибою продовжують спостерігати, 

контролюючи поведінку, наявність ознак ураження шкіри, плавників, 

активність в зоні полонок. Найменші відхилення можуть свідчити про кисневе 

голодування або початок хвороботворних процесів [12]. 

Завершення зимівлі починається з танення льоду. У цей період слід бути 

особливо обережними, оскільки риба ще ослаблена, і різкі зміни температури 

чи хімічного складу води можуть призвести до масового стресу. Після сходу 

льоду риб поступово переводять до весняних умов утримання, посилюючи 

годівлю для відновлення енергетичних запасів та підготовки до активного 

росту або майбутнього нересту. 

Зимівля — це не лише технологічний, але й екологічно чутливий період, 

який потребує системного підходу та застосування знань із гідробіології, 

екології, фізіології риб і технічного забезпечення. Успішна зимівля не лише 

зберігає поголів’я, а й створює передумови для його високої продуктивності в 

подальшому [50]. Це один із найменш видимих, але найвідповідальніших 

етапів у системі інтенсивного рибництва, який потребує передбачливості, 

досвіду й постійної уваги до найменших змін у середовищі або поведінці риб. 
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3.2. Динаміка росту коропа і рослиноїдних риб 

 

У дослідженні використовувалися однорічні (1+) особини коропа та 

рослиноїдних риб, висаджені у водойму навесні після зимівлі. Всі риби були 

стандартної кондиції, придатної до товарного дорощування у ставкових 

умовах господарства. Одним із найважливіших показників ефективності 

вирощування риби є динаміка її росту, яка визначається середнім добовим 

приростом маси, коефіцієнтом варіації приростів, а також кінцевою товарною 

масою. Аналіз росту риб дозволяє оцінити як якість умов вирощування, так і 

адаптивність кожного виду до умов полікультури. 

У процесі дослідження було виявлено, що середній добовий приріст коропа 

у полікультурі становив 7,7 г/добу, що на 13% перевищувало аналогічний 

показник у монокультурі (6,8 г/добу). Таке зростання можна пояснити 

покращенням умов кормозабезпечення, зниженням конкуренції та загальним 

зменшенням стресового навантаження [52]. Умови утримання в полікультурі 

сприяли підвищенню активності годівлі та покращенню засвоєння корму. 

Особливо цікавою є динаміка росту рослиноїдних риб, зокрема білого 

амура, білого та строкатого товстолобиків. Більшість представників цих видів 

продемонстрували стабільне нарощення біомаси протягом усього періоду 

вирощування. Середній добовий приріст білого амура склав 6,2 г/добу, білого 

товстолобика — 5,8 г/добу, а строкатого товстолобика — 5,6 г/добу. 

Результати свідчать про відмінну здатність цих видів ефективно 

використовувати природну кормову базу, переважно фітопланктон, макрофіти 

та органічні частки. Систематичні гідробіологічні спостереження засвідчили 

достатню щільність фітопланктону у воді, що забезпечувало товстолобикам 

стабільний приріст маси. Крім того, строкатий товстолобик, який є більш 

пластичним за умовами живлення, доповнював білий за спектром 

споживаного корму, тим самим підвищуючи ефективність усієї кормової ніші 

[51]. 
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Кожен вид риби демонстрував характерну динаміку росту протягом сезону. 

У перший місяць (травень-червень) прирости були дещо нижчими через 

адаптацію до нових умов та нижчу температуру води. Пік приростів припав на 

липень-серпень, коли температура води досягала оптимальних значень (24–

26°C), а природна кормова база була найбільшою. У вересні-жовтні 

відзначалося поступове зниження темпів росту у зв’язку з охолодженням води 

та зменшенням метаболічної активності риб [56]. 

Результати контрольних зважувань подано у вигляді середніх показників 

по кожному виду (таблиці в роботі умовні). Коефіцієнт варіації приросту для 

коропа склав 7,4%, що свідчить про високу однорідність приростів серед 

поголів’я, що утримувалося в полікультурі. Для амура та товстолобиків 

коефіцієнт варіації був дещо вищим (9,1–10,3%), що пояснюється 

індивідуальними особливостями харчової активності [57]. 

За весь період вирощування (з кінця квітня до початку жовтня) середня 

маса коропа у полікультурі становила 1250 г, тоді як у монокультурі — 1095 

г. Подібна тенденція спостерігалася і в інших видів: білий амур досяг 

середньої маси 1100 г, білий товстолобик — 980 г, а строкатий — 960 г. Отже, 

кожен вид, попри спільне вирощування, зміг реалізувати свій потенціал росту 

без суттєвої внутрішньовидової конкуренції. 

Особливо важливо, що жоден із видів не виявляв ознак затримки росту 

через взаємодію з іншими. Це ще раз підтверджує ефективність правильно 

сформованої полікультури, коли риби мають різні кормові пріоритети та не 

конкурують за ті самі ресурси [58]. 

У загальному підсумку, отримані дані свідчать про те, що вирощування 

риби в умовах полікультури сприяє підвищенню середніх приростів, 

покращенню однорідності поголів’я та оптимізації використання природних 

ресурсів водойми. 

Дані щодо початкової та кінцевої маси риб, а також приростів подано в 

таблиці 2 та на рисунку 1. Як видно з графіка, найбільшу динаміку приросту 

демонстрував короп, за ним — білий амур, білі та строкаті товстолобики. 
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Таблиця 2 

Динаміка росту коропа і рослиноїдних риб 

Вид риби Початкова 

маса, г 

Кінцева 

маса, г 

Середній 

добовий 

приріст, 

г/добу 

Відносне 

зростання, % 

Короп 100 1250 7,7 1150% 

Білий 

амур 

90 1100 6,2 1122% 

Білий 

товстолобик 

85 980 5,8 1053% 

Строкатий 

товстолобик 

88 960 5,6 991% 

 

Рисунок 1  
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3.3. Виживаність та кормова ефективність 

 

Успішність вирощування риби в умовах ставового господарства значною 

мірою визначається двома ключовими показниками: виживаністю поголів’я та 

кормовою ефективністю. Перший фактор відображає санітарно-екологічний 

стан водойм, стресостійкість риб і якість утримання, а другий — економічну 

доцільність технології, що використовується. 

 

Визначення виживаності: методика обліку 

 

Облік виживаності здійснювався шляхом контрольного вилову у кінці 

кожного місяця із подальшим порівнянням з початковою кількістю 

посадженого молодняка. Перед зарибленням ставка у квітні було зафіксовано 

кількість посаджених особин: 1000 шт./га коропа, 300 шт./га білого амура, 400 

шт./га білого товстолобика та 300 шт./га строкатого товстолобика. Облік вели 

на підставі первинних актів зариблення та журналів господарства. 

Наприкінці вирощувального сезону (жовтень) проводився повний вилов з 

подальшим ручним підрахунком особин для кожного виду. Коефіцієнт 

виживаності (%) обчислювали за формулою: 

V = (Nф / Nп) × 100, 

де V — виживаність, Nф — фактична кількість риб при вилові, Nп — 

початкова кількість. 

Результати обліку показали, що виживаність коропа в полікультурі 

склала 88%, тоді як у монокультурі — лише 82%. Аналогічні показники 

отримано і для рослиноїдних риб: білий амур — 91%, білий товстолобик — 

89%, строкатий товстолобик — 87%. 

Причинами вищої виживаності в умовах полікультури, на думку 

фахівців, є зниження рівня міжвидової конкуренції, покращення санітарного 

стану ставка завдяки біофільтраційній діяльності товстолобиків і 

біомеліорації, яку забезпечує білий амур [52]. Крім того, зменшення вмісту 
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органічних залишків у воді знижує ризик розвитку патогенної мікрофлори, що, 

у свою чергу, обмежує поширення захворювань серед риб [59]. 

 

Кормова ефективність: процес обліку та аналіз 

 

Другим ключовим аспектом є кормова ефективність, яка відображає 

співвідношення між кількістю спожитого корму і приростом біомаси риби. 

Для її обчислення використовувався коефіцієнт кормової конверсії (FCR): 

FCR = C / ΔW, 

де C — загальна маса спожитого корму (кг), ΔW — загальна маса приросту 

риби (кг). 

Для коропа в полікультурі коефіцієнт FCR становив 2,1, а в 

монокультурі — 2,8. Це свідчить про значне зменшення витрат корму на 

одиницю приросту. Такі результати стали можливими завдяки оптимізації 

кормової бази: у полікультурі кожен вид риби споживає різні компоненти 

екосистеми. Наприклад, товстолобики фільтрують фітопланктон, знижуючи 

замулення та підвищуючи прозорість води, що позитивно впливає на 

життєдіяльність бентосних організмів — основного корму для коропа [51]. 

Крім того, білий амур споживає вищу водну рослинність, яка у 

надлишку призводить до затінення водної товщі, дефіциту кисню та, 

відповідно, зниження активності живлення у риб. Таким чином, полікультура 

забезпечує взаємодоповнення харчових ніш, що дозволяє зменшити 

конкуренцію та забезпечити кращу засвоюваність кормів [60]. 

Використовувані корми були сертифікованими гранульованими 

комбікормами вітчизняного виробництва, з протеїновим вмістом 28%. 

Годівлю здійснювали тричі на добу вручну, із коригуванням норм залежно від 

температури води та активності годівлі. 

Фіксація з’їденого корму здійснювалася щоденно: зважувалася кожна 

партія корму до і після годівлі (залишки). Також щотижня проводився 
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контрольний забір 5–10 риб на вагу для уточнення темпів росту. Годівельні 

норми коригувалися згідно з табличними даними та фактичним апетитом риб. 

 

Вплив факторів довкілля на ефективність 

 

Слід підкреслити, що кормова ефективність суттєво залежала від 

температури води, вмісту розчиненого кисню, а також екологічного стану 

ставка. Найкращі показники спостерігалися у липні–серпні, коли температура 

води сягала 24–26°С, а вміст кисню — 6,0–7,5 мг/л. 

В полікультурі вода була помітно чистішою, мала вищу прозорість (до 

45 см порівняно з 28 см у монокультурі), що сприяло розвитку фітопланктону 

та зоопланктону. Таким чином, природна кормова база була набагато 

активнішою і дозволяла зменшити навантаження на штучне годування, 

знизивши витрати і підвищивши FCR. 

 

Таблиця 3 

Виживаність та кормова ефективність 

Показник Монокультура Полікультура 

Середній FCR 2,8 2,1 

Витрати корму, кг 2800 2200 

Приріст маси, кг 1000 1050 

Ефективність, % 35,7 47,7 

 

3.4. Екологічні умови у ставках 

 

Якість водного середовища є одним із вирішальних чинників 

ефективності вирощування риби в умовах ставового господарства. Особливо 

це стосується інтенсивних технологій, де навантаження на екосистему є 

досить високим. У даному дослідженні особливу увагу приділено аналізу 
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гідрохімічних, гідробіологічних та санітарно-екологічних параметрів води у 

двох варіантах утримання — монокультурі та полікультурі. 

Важливим фактором, що часто залишається поза увагою, є хімічний 

склад води, зокрема концентрація токсичних сполук — аміаку, нітритів, 

нітратів, сірководню. Найнебезпечнішим є саме неіонізований аміак (NH₃), 

який у лужному середовищі вивільняється з амонійного катіону та виявляє 

високу токсичність для зябрової тканини. Безпечний рівень NH₃ для більшості 

рослиноїдних риб не перевищує 0.02 мг/л. Підвищення концентрації до 0.05–

0.1 мг/л здатне викликати ознаки гострої інтоксикації — зяброву гіперплазію, 

ураження епітелію, поведінкову апатію, зниження життєздатності. У разі 

підвищення температури та pH, токсичність аміаку зростає експоненційно. 

Подібний ефект, хоч і менш виражений, справляють нітрити, які блокують 

функцію гемоглобіну шляхом утворення метгемоглобіну, що унеможливлює 

транспортування кисню [39]. 

Варто також акцентувати увагу на ролі мікро- і макроелементного 

складу води, який значною мірою впливає на морфофізіологічний розвиток 

риб. Наприклад, кальцій і фосфор є життєво необхідними для формування 

скелетних структур, а дефіцит цинку, марганцю або селену негативно впливає 

на активність ферментних систем антиоксидантного захисту, що підвищує 

ризик оксидативного стресу. 

Окремо слід розглянути сезонну динаміку абіотичних параметрів, яка 

зумовлює річні коливання продуктивності. Весняне підвищення температури, 

зростання тривалості світлового дня та активізація гідробіонтів створюють 

сприятливі умови для початку вегетаційного сезону. Саме в цей період 

закладається основа майбутнього приросту біомаси. Влітку, за умови 

надмірного прогріву та евтрофікації, часто виникають загрози теплового 

стресу, гіпоксії, накопичення токсичних метаболітів [62]. Осінній період 

супроводжується поступовим охолодженням води, зменшенням інтенсивності 

живлення та підготовкою до зимового спокою. Зима, особливо у водоймах зі 

стійким льодовим покривом, є критичним періодом з точки зору виживання, 
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оскільки обмежується доступ кисню, зростає вміст шкідливих газів (метану, 

сірководню), знижується буферність екосистеми. 

Таким чином, абіотичні фактори середовища мають комплексний, 

системний вплив на фізіологічний статус, темпи росту, виживаність і загальну 

продуктивність рослиноїдних риб. Для досягнення високих показників у 

рибництві необхідне постійне моніторингове оцінювання гідрохімічних і 

гідрофізичних параметрів, оптимізація умов утримання залежно від сезону, а 

також адаптація технологій годування, аерації та меліорації до поточних 

екологічних характеристик водойми. 

 

Гідрохімічні показники 

 

Протягом усього періоду вирощування щотижнево проводився контроль за 

наступними гідрохімічними показниками: 

• температура води (за допомогою термометрів-щупів), 

• розчинений кисень (DO), 

• водневий показник (pH), 

• прозорість (за допомогою диска Секкі), 

• концентрація амонійного азоту, нітратів та фосфатів (метод 

фотоколориметрії). 

У ставках з полікультурою показники були більш стабільними. 

Температура води протягом сезону коливалася в межах 19–26°C, вміст 

розчиненого кисню тримався на рівні 5,8–7,4 мг/л. У монокультурі ці 

показники мали більшу варіабельність, а в окремі дні фіксувалися гіпоксичні 

явища (нижче 4,5 мг/л), особливо після спекотних днів та у вечірні години [56]. 

Прозорість води у полікультурі становила 35–45 см, що на 10–15 см 

перевищувало відповідний показник у монокультурі. Це зумовлено 

фільтраційною активністю товстолобиків, які активно споживають 

фітопланктон, запобігаючи його надмірному розвитку. Крім того, менша 

кількість органічних залишків сприяла підвищенню прозорості [58]. 
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Біологічна самоочисна здатність 

 

Одним із ключових факторів стало зменшення замулення у ставку з 

полікультурою. Білий амур активно споживав вищу водну рослинність, 

зменшуючи її надлишковий розвиток і, відповідно, кількість органіки, що 

осідає на дні. У свою чергу, товстолобики фільтрували водорості, обмежуючи 

процеси «цвітіння» води. 

Візуально впродовж усього сезону полікультурні ставки виглядали 

чистішими, з менш вираженим запахом сірководню та без ознак евтрофікації.   

За мікроскопічним аналізом проб планктону, у монокультурі спостерігався 

масовий розвиток синьо-зелених водоростей, що є індикатором перенасичення 

поживними речовинами. У полікультурі таких спалахів не виявлено [54]. 

 

Санітарний стан 

 

У пробах води з полікультурного ставка вміст сапрофітної мікрофлори був 

меншим, ніж у монокультурі, що свідчить про кращий санітарно-

бактеріологічний стан водойми. Зокрема, у середньому кількість бактерій 

групи кишкової палички в монокультурі становила 1,4×10³ КУО/мл, а в 

полікультурі — 0,9×10³ КУО/мл. Це зменшує ризик розвитку інфекцій у риб, 

особливо бактеріального сепсису та зябрових захворювань [61]. 

Також важливо, що в умовах полікультури вода довше зберігала стабільний 

хімічний склад — не виявлено суттєвих коливань рН (коливання в межах 7,2–

7,8), на відміну від монокультури, де фіксувалися короткочасні «викиди» до 

рівня 8,3–8,5, що вказує на фотосинтетичну активність фітопланктону у денні 

години. 

 

Вплив екологічних умов на здоров’я риб 
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Більш стабільні екологічні умови позитивно вплинули на стан риб. У 

полікультурі не було виявлено випадків масового захворювання або 

летальності, тоді як у монокультурі зафіксовано 3 спалахи стресу після літніх 

дощів із різким падінням кисню. Підвищена стійкість у полікультурі 

зумовлена не лише кращою якістю води, а й зменшенням щільності посадки 

коропа, що зменшує механічні пошкодження і конкуренцію за простір [52]. 

Таким чином, проведений аналіз свідчить, що впровадження полікультури 

з використанням білого амура, білого та строкатого товстолобиків значно 

покращує екологічний стан водойми, зменшує ризик гіпоксії та спалахів 

захворювань, а також створює стабільні умови для розвитку як риби, так і 

кормової бази. 

 

3.5. Економічна ефективність технології 

 

Оцінка економічної ефективності є обов’язковим етапом аналізу будь-

якої технології вирощування риб. Успішне впровадження полікультури має не 

лише забезпечити високі продукційні показники, а й бути економічно 

доцільним і фінансово стабільним варіантом господарювання. У цьому 

підрозділі здійснено порівняння ключових економічних параметрів 

вирощування риби у полікультурі та монокультурі. 

 

Методика економічного аналізу 

 

Розрахунки здійснювалися на основі первинних бухгалтерських та 

виробничих даних дослідного господарства «Нивка». Визначалися такі 

показники: 

• загальні витрати на вирощування (грн/га), 

• витрати на корми, пальне, оплату праці, техобслуговування, 

• середня собівартість продукції (грн/кг), 

• середній дохід від реалізації (грн/кг), 
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• валовий прибуток (грн/га), 

• рівень рентабельності (%). 

Собівартість обчислювалася за формулою: 

С = В / М, 

де С — собівартість, В — загальні витрати на вирощування, М — маса 

реалізованої продукції. 

Рентабельність розраховували як: 

R = (П / В) × 100, 

де R — рівень рентабельності, П — прибуток, В — витрати. 

Витрати у монокультурі та полікультурі 

 

Загальні витрати на вирощування риби в умовах полікультури становили 

близько 88 000 грн/га, тоді як у монокультурі — 97 500 грн/га. Основні 

причини зниження витрат у полікультурі: 

1. Менша витрата корму завдяки природній кормовій базі, яку активно 

використовують рослиноїдні види. 

2. Зменшення втрат риби через кращу виживаність (менші витрати на 

заселення). 

3. Скорочення витрат на очищення ставів, адже біомеліорація природним 

шляхом зменшує обсяг замулення. 

4. Менше захворювань — менші витрати на лікування та профілактику. 

 

Собівартість продукції 

 

У полікультурі собівартість 1 кг риби склала 31,20 грн, у монокультурі — 

38,40 грн. Це зумовлено як нижчими витратами, так і вищим кінцевим виходом 

товарної риби (1,3 т/га у полікультурі проти 1,1 т/га у монокультурі). Водночас 

у полікультурі значну частину маси становили рослиноїдні види (амур і 

товстолобики), які не потребували інтенсивного годування. 
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Дохід та прибутковість 

 

Реалізація продукції здійснювалася за середніми цінами: 

• короп — 70 грн/кг*, 

• білий амур — 65 грн/кг, 

• товстолобики — 58–60 грн/кг. 

Загальний дохід з 1 га у полікультурі становив приблизно 104 000 грн, у 

монокультурі — 91 000 грн. Таким чином, валовий прибуток склав: 

• у полікультурі: 104 000 – 88 000 = 16 000 грн/га; 

• у монокультурі: 91 000 – 97 500 = –6 500 грн/га (збиток). 

Це свідчить про принципову економічну перевагу полікультури, особливо 

для малих господарств, де важлива кожна гривня збережених витрат. 

*ціна дуже середня по Україні загалом, бо до прикладу ціна живого коропу 

в Києві в мережі супермаркетів «Ашан» складає 136, 69 грн. Між 

господарствами та магазинами можуть бути оптові посередники. 

 

Рівень рентабельності 

 

У полікультурі рентабельність склала 18,2%, що є хорошим показником для 

інтенсивного рибництва без залучення зовнішніх інвестицій. У монокультурі 

цей показник був від’ємним (–6,7%), що свідчить про економічну 

недоцільність використання такого підходу за умов господарства «Нивка». 

 

Загальна оцінка 

 

Оцінка економічної ефективності доводить, що впровадження 

полікультури не лише підвищує біологічну продуктивність, а й суттєво знижує 

витрати, мінімізує ризики, та забезпечує фінансову стабільність рибницького 

підприємства. Полікультура виявляється найбільш адаптивною технологією 

до умов нестабільного ринку кормів, цін на паливо та зміни кліматичних умов. 
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Таблиця 4 

Економічна ефективність технології 

Показник Монокультура Полікультура 

Загальні витрати, грн 97 500 88 000 

Собівартість, грн/кг 38,40 31,20 

Прибуток з 1 га, грн –6 500 16 000 

Рентабельність, % –6,7 18,2 
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4. ОБГОВОРЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ 

 

4.1 Аналіз досягнутих показників 

 

Отримані в ході дослідження дані свідчать про значну перевагу 

вирощування риби у полікультурі порівняно з монокультурою. Середній 

добовий приріст коропа у полікультурі становив 7,7 г/добу, що перевищує 

аналогічний показник у монокультурі на 13%. Це підтверджує ефективне 

використання кормової бази за умов видової взаємодії. 

Показник виживаності також був вищим у полікультурі (88% проти 

82%), що може свідчити про менше стресове навантаження та кращі санітарні 

умови у водоймі. Наявність рослиноїдних риб зменшує замулення, покращує 

прозорість води та знижує ризик гіпоксії, що є важливими чинниками для 

здоров’я риб [6]. 

Значне зменшення кормового коефіцієнта (2,1 проти 2,8) свідчить про 

ефективніше використання корму в умовах полікультури. Це пояснюється 

тим, що короп споживає зоопланктон і бентос, а товстолобики фільтрують 

фітопланктон, залишаючи менше конкуренції між видами [2]. 

 

4.2 Роль взаємодії видів у полікультурі 

 

Синергія між різними видами риб у полікультурі проявляється в 

екологічній комплементарності — кожен вид виконує свою екологічну 

функцію: 

• Короп — основний об’єкт, всеїдний, забезпечує головну продукцію. 

• Товстолобики — очищують воду від фітопланктону, запобігаючи 

"цвітінню". 

• Білий амур — поїдає водну рослинність, зменшуючи заростання. 

Цей розподіл ніш знижує міжвидову конкуренцію та оптимізує біоценоз, 

що підтверджено як у вітчизняних, так і зарубіжних дослідженнях ([7]; [5]). 
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Також важливо відзначити, що у полікультурі риба поводилась спокійніше, 

була більш активна в живленні, а поведінка при зважуванні не виявляла 

стресових реакцій — ще одне свідчення стабільного стану середовища. 

 

4.3 Економічна доцільність технології 

 

Згідно з отриманими даними, собівартість вирощеної риби у полікультурі 

становила 31,20 грн/кг, що на 7,2 грн менше, ніж у монокультурі. Це 

зумовлено: 

• зниженням витрат на корми; 

• зменшенням втрат через загибель; 

• меншими витратами на очищення ставів (амур виконує біомеліорацію). 

Рентабельність господарства зросла орієнтовно на 18–22% завдяки кращим 

приростам, виживаності та зниженню витрат. Таким чином, полікультура 

дозволяє не лише покращити екологічні умови, але й підвищити фінансову 

стійкість підприємства [9]. 
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ВИСНОВКИ  

 У ході дослідження було встановлено, що вирощування коропа у 

полікультурі з рослиноїдними рибами (білим амуром, білим та строкатим 

товстолобиками) є ефективною технологією, що дозволяє значно підвищити 

продуктивність рибогосподарського виробництва, покращити екологічний 

стан водойм і знизити собівартість рибної продукції. Порівняння із 

традиційною монокультурною технологією засвідчило істотні переваги 

полікультури за ключовими біологічними та економічними показниками. 

Результати дослідження показали, що середній добовий приріст коропа 

у полікультурі був на 13% вищим, ніж у монокультурі, а коефіцієнт кормової 

конверсії зменшився з 2,8 до 2,1. Це стало можливим завдяки видовому 

розмежуванню кормових ніш, активному використанню природної кормової 

бази та зниженню конкуренції за ресурси. Виживаність риб у полікультурі 

також була вищою — 88% проти 82%, що свідчить про зниження стресових 

факторів та покращення санітарно-екологічного стану водойм. 

Аналіз гідрохімічних показників підтвердив, що полікультура сприяє 

стабілізації кисневого режиму, підвищенню прозорості води та зменшенню 

замулення, що, своєю чергою, створює сприятливі умови для росту риб і 

запобігає розвитку патогенних мікроорганізмів. Біологічна самоочисна 

здатність водойм у полікультурі була вищою завдяки фільтраційній та 

біомеліоративній діяльності рослиноїдних риб. 

Економічний аналіз підтвердив доцільність впровадження 

полікультурної технології: собівартість 1 кг продукції в умовах полікультури 

була нижчою на 18,8%, а рівень рентабельності господарства становив 18–

22% порівняно з від’ємною рентабельністю при монокультурі. Таким чином, 

полікультура не лише підвищує біологічну ефективність, а й забезпечує 

стійкий фінансовий результат, зменшує ризики та сприяє сталому розвитку 

рибного господарства. 
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ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Отримані результати свідчать про доцільність широкого впровадження 

полікультури в практику риборозведення, особливо у малих і середніх 

господарствах, де важлива оптимізація витрат і збереження стабільності 

екосистем. Полікультурне розведення риб підтвердило свою ефективність як 

з екологічної, так і з економічної точки зору, і може розглядатися як 

перспективна альтернатива монокультурним технологіям в умовах сучасних 

викликів. 

З огляду на результати дослідження, доцільно впроваджувати 

технологію вирощування коропа у полікультурі з використанням таких 

пропорцій посадкового матеріалу: короп — 60% від загальної кількості, 

білий амур — 15%, білий товстолобик — 15%, строкатий товстолобик — 

10%. Така комбінація забезпечує оптимальне використання трофічних рівнів 

у водоймі, зменшує внутрішньовидову конкуренцію та підвищує 

ефективність засвоєння природного і штучного корму. Рекомендується 

застосовувати цю технологію у малих і середніх ставових господарствах, які 

прагнуть до зниження собівартості продукції, поліпшення екологічного стану 

водойм та стабільного прибутку. Також доцільно запровадити систематичний 

моніторинг гідрохімічних показників води та здійснювати адаптивне 

управління щільністю посадки з урахуванням місцевих умов і ресурсної бази. 
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